

УДК 338

ИНФЛЯЦИЯ КАК СТИМУЛ И ТОРМОЗ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ. ВЛИЯНИЕ ДЕВАЛЬВАЦИИ РУБЛЯ НА РОСТ ЦЕН В РОССИИ

А.А. Борькина, А.К. Конищева, студенты гр. ЭУб – 121, III курс,
Научный руководитель: А.В. Маланын, старший преподаватель
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Проблема инфляции остро связана с девальвацией рубля, что впоследствии приводит к росту цен. Такая ситуации происходит в настоящее время в России, которая началась в январе 2014 года. Поэтому данная тема очень актуальна, так как волнует все российское население.

Начнем с того, что дадим определение понятиям инфляция и девальвация. Инфляция – (лат. inflatio – вздутие) это обесценивание денег, вызванное превышением количества денег, находящихся в обращении, над их товарным покрытием. Она проявляется в повышении цен на товары, росте неудовлетворенного спроса и др. Инфляция вызвана, прежде всего, переполнением каналов денежного обращения избыточной денежной массой при отсутствии адекватного увеличения товарной массы[5].

Небольшая инфляция (до 10%) в год не рассматривается как социальное зло, даже в какой-то мере подхлестывает экономику. Можно привести ряд положительных последствий инфляции:

1) Способствуя повышению цен и прибыли, небольшая инфляция выступает как фактор оживления конъюнктуры, ускоряет определенные прогрессивные структурные сдвиги в экономике.

2) Уменьшается внутренний государственный долг.

3) Растут налоговые доходы государства.

4) При падении курса валюты может удешевляться экспорт, одновременно растет стоимость импорта, уменьшая конкурентоспособность иностранных товаров[1].

Но при уровне выше 10% инфляции становится опасной. Это, так называемая, галопирующая инфляция – скачкообразный рост цен, и гиперинфляция – цены растут в разы. В этом случае она приводит к отрицательным последствиям, таким как:

1) Перераспределение доходов и богатства в пользу немногочисленного слоя населения.

2) Снижение реальных доходов и обесценение денежных накоплений населения.

3) Ускоренная материализация денег в товары, в недвижимость, в запасы и т.д.

4) Ослабление деловой активности, торможение и подрывание стимулов к вложению денег в долгосрочные инвестиции, так как будущие доходы будут выражены уже обесцененными деньгами.

5) Скрытая государственная конфискация денежных средств у населения через налоги, при этом старые ставки налогов делают беднее даже зажиточные слои населения.

6) Падение реального процента по вкладам.

7) Отставание цен государственных предприятий от рыночных цен.

8) Подрыв стимулов для роста производства на микроэкономическом уровне, снижение мотивации к внедрению достижений НТП.

9) Усиление социального неравенства в обществе.

10) Развитие теневой экономики, усиление криминализации экономики[1].

Инфляция представляет собой опасность для экономического развития. Она начинает сама себя подхлестывать, увеличивая инфляционную волну. Население ждет дальнейшего роста цен и поэтому начинает покупать больше, не оставляя денег на сбережения. Все это ведет к росту совокупного спроса, а соответственно – к росту цен[2].

Девальвация (лат. de — понижение; лат. valeo — иметь значение, стоить) — уменьшение золотого содержания денежной единицы в условиях золотого стандарта. В современных условиях термин применяется для ситуаций официального снижения курса национальной валюты по отношению к твердым валютам в системах с фиксированным курсом валюты, устанавливаемым денежными властями[6].

Причинами девальвации рубля с 2014 года по настоящее время являются[5]:

1) Бюджетные затраты из-за Олимпиады. Падение курса рубля началось незадолго до Олимпиады, суммарно рубль был девальвирован на 10%. Государство пошло на затраты для подготовки и проведения зимних олимпийских игр, и для увеличения экспортной выручки прибегло к снижению курса национальной валюты.

2) Присоединение Крыма и война на Украине. Падение рубля произошло в марте на фоне событий в Крыму, затем ЦБ РФ удалось его остановить и ослабить, но недолго. Так как уже с июля начались боевые действия на востоке Украины. Ряд западных стран (США, страны ЕС) обвиняют Россию в поддержке сепаратистов, начиная с конца марта 2014 года и по настоящее время, и ввели в ответ различные санкции против России.

3) Санкции США, ЕС и их союзников. В результате введения санкций в отношении России стало существенно сложнее занимать денежные средства для развития бизнеса. Сильнейший удар был нанесен по крупнейшим российским компаниям – Газпром, Роснефть, Сбербанк и др. В связи с этим девальвация рубля стала уже не краткосрочной, а долгосрочной тенденцией.

4) Падение мировых цен на нефть в 2 раза. Очень важным фактором является падение цен на нефть с 115\$ за баррель сырой нефти Brent в июле до

60\$ за баррель в декабре 2014 года. Но наиболее сильно падение цен рубль ощутил с июля 2014 года, в июле средний курс рубля составлял 34 единицы за 1\$, в сентябре 38 единиц за 1\$, в ноябре 46 единиц за 1\$, а в декабре поднимался до 67 единиц за 1\$[4].

5) Спрос на валюту. Произошло укрепление доллара ко всем мировым валютам, начиная со второго полугодия 2014 года.

6) Длительный и усиливающийся разгон девальвации. Чем сильнее разгоняется девальвация, тем сложнее ее остановить.

Под влиянием внешних и внутренних факторов в России ухудшаются макроэкономические показатели: увеличиваются темпы инфляции, падает ВВП и др. – а это тоже прямые причины для падения рубля.

Теперь поговорим о том, как влияет девальвация рубля на рост цен. Девальвация рубля на каждый 10% приводит сегодня к дополнительному росту потребительских цен в стране на один процентный пункт[3]. Причиной этого служит непосредственное воздействие изменений обменного курса на цены, импортируемых и экспортируемых товаров и услуг, выраженные в национальной валюте. По мере ее обесценивания возрастают цены на импортируемые готовые изделия. В то же время общий уровень цен также повышается в связи с увеличением цен на товары, импортируемые для нужд производства – горючее, сырье и полуфабрикаты. Как следствие растут и цены на экспортные товары и услуги.

По словам председателя банка Эльвиры Набиуллиной, инфляция составила в целом за год около 10%. Как утверждает ЦБ РФ, ускорившаяся в последние месяцы, инфляция в России обусловлена не монетарными факторами, а форс-мажорными факторами. Поэтому проводимое повышение процентных ставок направлено в основном на то, чтобы снизить инфляционные последствия в будущем, говорит научный сотрудник исследовательского Института “Центр развития” Высшей школы экономики Николай Кондрашов. «Чтобы инфляция, когда нынешняя девальвация рубля, наконец, завершится, быстро снизилась бы до планируемых в рамках новой денежной политики ЦБ уровня: 4% к концу 2016 года»[3].

Так как девальвация рубля является причиной увеличения темпов инфляции, нужно, чтобы ЦБ РФ пошел на какие-нибудь сверхжесткие меры по остановке падения рубля. Например, запретить продажу наличной валюты или установить маленькие лимиты на эти операции, либо обязать банки выдавать средства с валютных счетов с обязательной конвертацией в рубли.

Также остановить падение рубля сейчас сможет только изменение политического курса – прекращение противопоставления России всему миру. То есть другими словами, прекратить враждовать с США, странами ЕС, пойти на уступки или найти какое-либо решение, устраивавшего обеих сторон для отмены санкций.

Приведем следующие данные падения рубля и роста доллара: конец августа 2014 года – 1\$ - 36,6 руб.; 31.10.14 – 1\$ - 42,6 руб.; 09.12.14 – 1\$ - 54,6

руб.; 30.01.15 – 1\$ - 69,66 руб. Динамика за год составила: 33,6306 – 69,6640 руб.

Но начиная с февраля, рубль по отношению к доллару начал укрепляться: 11.02.15 – 1\$ - 66 руб.; 28.02.15 – 1\$ - 62 руб.; 04.04.15 – 1\$ - 56,75 руб.

Таким образом, чтобы решить острую проблему наших дней - увеличение темпов инфляции и как последствие – экономический кризис, нужно усиленное вмешательство ЦБ РФ и правительства, разработка антикризисных мер, планов и сотрудничество с другими странами.

Список литературы:

1. Анисимов, А. Макроэкономика. Теория, практика, безопасность: учеб.пособие / А. А. Анисимов, Н. В. Артемьев, О. Б. Тихонова; под ред. Е. Н. Барикаева. — М.: ЮНИТИ — ДАНА, 2010. — С. 248.
2. Видяпин В. И., Журавлева Г. П. Экономическая теория (политэкономия): Учебник/Под общ. ред. В.И. Видяпина, Г.П. Журавлевой. – 4-е изд. – М.: ИНФРА-М, 2010. – 640 с.
3. Официальный сайт ЦБ РФ www.cbr.ru.
4. Официальный сайт Российской Газеты www.rg.ru.
5. Служба тематических толковых словарей www.glossary.ru.
6. Свободная энциклопедия Википедия www.ru.wikipedia.org.